

## 大齋期靈修默想

2020年3月17日（大齋第十八天）

經文：希伯來書 5 章 11 節至 6 章 12 節

11 論到這事，我們有好些話要說，可是很難解釋，因為你們聽不進去。12 按時間說，你們早該作教師了，誰知還需要有人再將上帝聖言基礎的要道教導你們；你們成了那需要吃奶、不能吃乾糧的人。13 凡只能吃奶的，就不熟練仁義的道理，因為他是嬰孩。14 惟獨長大成人的才能吃乾糧，他們的心竅因練習而靈活，能分辨善惡了。

1 所以，我們應當離開基督道理的基礎，竭力進到成熟的地步；不必再立根基，就如懊悔致死的行為、信靠上帝、2 各樣洗禮、按手禮、死人復活，以及永遠的審判等的教導。3 上帝若准許，我們就這樣做。4-6 論到那些已經蒙了光照、嘗過天恩的滋味、又於聖靈有份、並嘗過上帝的話的美味，和來世權能的人，若再離棄真道，就不可能使他們重新懊悔了；因為他們親自把上帝的兒子重釘十字架，公然羞辱他。7 就如一塊田地吸收過屢次下的雨水，生長蔬菜，合乎耕種的人用，就從上帝得福。8 這塊田地若長荊棘和蒺藜，必被廢棄，近於詛咒，結局就是焚燒。

9 親愛的，雖然這樣說，我們仍深信你們有更好的情況，更接近救恩。10 因為上帝並非不公義，竟忘記你們的工作和你們為他的名所顯的愛心，就是你們過去和現在伺候聖徒的愛心。11 我們盼望你們各人都顯出同樣的熱忱，一直到底，好達成所確信的指望。12 這樣你們才不會懶惰，卻成為效法那些藉著信和忍耐承受應許的人。

### 信息分享

心理學家弗洛伊德的發展心理學中，第一個階段稱為口腔期，年齡大概是剛出生至約十八個月大左右。這階段的初生嬰兒，主要以母乳或奶粉作為主要食糧，吃奶是最基本但最主要的營養來源，沒有其他東西可以取代。但這個階段總要結束，初生嬰兒要進到第二個階段，稱為肛門期。

希伯來書作者以吃奶來比喻屬靈上剛剛起步的階段，這與弗洛伊德的理論不謀而合，人的確無可避免地在剛出生時要經歷吃奶階段，然而，當成長到一定程度時，就要開始吃糊仔、粥仔，及其他較硬的食物或乾糧。吃奶和吃乾糧的對比，就清晰說明了屬靈上未成熟和成熟的比較。保羅在這裡就是要鼓勵信眾，從嬰孩吃奶的起步階段，進步到吃乾糧、成人、趨向完美的階段。

保羅提醒希伯來書讀者們，認為他們忘記了最基本、最入門的基督教信仰內容。聖經學者認為這內容是基本但卻必要的教導，既包括上帝在舊約裏面一切的說話，也包括祂的聖子在新約的一切教導話語。用希伯來書六章 4 至 6 節的說話，忘記這信仰內容是「離棄真道，親自把上帝的兒子重釘十字架，公然羞辱他」。把耶穌重釘十字架確實是非常嚴重的指控，但對於離棄信仰真道的人來說，又着實是相當準確的描述：要是我們的生命已經感受過上主豐盛的恩典，像吃奶的嬰孩享受過奶所帶來的滿足感一樣，我們不但不會選擇離棄，反而會選擇更緊緊地追隨給我們有奶可吃的人，並且竭力進到成熟的地步，進到屬靈生命中更高層次的階段。

雖然保羅指責那些離棄真道的人，但在今天的經課中，保羅仍然深信「上帝有公義，並記得他們為上帝的名所顯的愛心，在過去和現在伺候聖徒的愛心。」（來六：10）因此，作為門徒群體的一員，縱使你和我曾經有軟弱的時刻，縱使我們都曾經或多或少地離棄真道，但公義的上主仍然顧念我們，仍然願意接納我們曾經奉祂的名所作的愛心見證。這不是說我們可以放肆地繼續不斷犯罪、不斷離棄上主；相反，在我們軟弱跌倒後，上主賦予我們力量，使我們能夠重新爬起來，再次為祂作見證。

在此大齋期間，就讓我們避免跌進離棄真道的陷阱，堅守上主賜我們的信心和盼望，竭力在信仰路上成長，離開吃奶的階段，進到更成熟、更肖似基督的層次。

### 默想

1. 還記得在初信主的吃奶階段時，我們會有甚麼行為特徵？今天回望，會否覺得當日的自己很稚嫩？可否把這經驗，與身邊初信主的兄姊分享呢？
2. 離棄真道不能蒙上主悅納。在我們的屬靈生命中，有否經歷過如斯的光景？我們是怎樣從谷底走出來的？會否對幫助過我們的人，說句感恩的話嗎？
3. 上帝充滿公義，並記得我們的工作。在此大齋期間，我們可以做那些具體的工作，去回報這位滿有愛心、充滿憐憫的上帝呢？

陳國強座堂主任牧師（聖三一座堂、聖奧古斯丁小堂）